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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

Η μετατροπή των τριφασικών ελαιοτριβείων σε διφασικά τα τελευταία χρόνια, έχει οδηγήσει στην 
αύξηση παραγωγής αποβλήτων από τα διφασικά ελαιοτριβεία στην περιοχή της Μεσογείου (1). Το 
συγκεκριμένο απόβλητο (ελαιοπυρήνας) συλλέγεται με σκοπό την περαιτέρω επεξεργασία του στις 
εγκαταστάσεις παραγωγής πυρηνελαίου. Κατά την αποθήκευσή του σχηματίζονται οσμηρές 
ενώσεις (κυρίως 4-αιθυλφαινόλη), οι οποίες με την έκλυσή τους στην ατμόσφαιρα, κατά τη 
διάρκεια ξήρανσης του ελαιοπυρήνα, δημιουργούν πληθώρα προβλημάτων σε ακτίνα πολλών 
χιλιομέτρων (2). Ταυτόχρονα, η μικροβιακή δραστηριότητα, που λαμβάνει χώρα κατά την 
αποθήκευση, αλλοιώνει την ποιότητα του παραγόμενου πυρηνελαίου, αυξάνοντας την οξύτητά 
του (3,4).  

Στη συγκεκριμένη εργασία μελετήθηκε ο σχηματισμός της 4-αιθυλφαινόλης από τη μετατροπή του 
p-κουμαρικού οξέος, και η εξέλιξη της οξύτητας του πυρηνελαίου σαν συνάρτηση του χρόνου 
αποθήκευσης και της οξίνισης του ελαιοπυρήνα, σε εργαστηριακή και πιλοτική κλίμακα. Η 
συγκέντρωση της 4-αιθυλφαινόλης στον μη-οξινισμένο ελαιοπυρήνα μεγιστοποιήθηκε έως την 23η 
ημέρα της αποθήκευσής του, ενώ παρατηρήθηκε σταθεροποίηση της οξύτητας του πυρηνελαίου 
(10%) μετά την 70η ημέρα αποθήκευσης. Ακόμα, έγινε εμφανές πως, κατά την οξίνιση του 
διφασικού ελαιοπυρήνα σε pH 2, αναχαιτίστηκε η παραγωγή της 4-αιθυλφαινόλης, ενώ 
ταυτόχρονα η οξύτητα του πυρηνελαίου διατηρήθηκε στο 5% για περισσότερες από 100 ημέρες 
αποθήκευσης, συμβάλλοντας έτσι στην αύξηση της τιμής του παραγόμενου πυρηνελαίου.  

Τα πειραματικά αποτελέσματα μοντελοποιήθηκαν με σκοπό τη μαθηματική περιγραφή των 
ενζυμικών διεργασιών που λαμβάνουν χώρα στον ελαιοπυρήνα κατά την οξίνισή του. Το 
μαθηματικό μοντέλο στηρίχθηκε στην βασική εξίσωση Michaelis-Menten με την προσθήκη της 
αναστολής της δραστικότητας των ενζύμων που παίρνουν μέρος στη διεργασία παραγωγής 4-
αιθυλφαινόλης από το pH. Από τα αποτελέσματα της μοντελοποίησης έγινε εμφανές ότι όλες οι 
επιμέρους ενζυμικές διαδικασίες που σχετίζονται με την συγκεκριμένη διεργασία αναστέλλονται 
για τιμές pH μικρότερες του 2.5 και μεγαλύτερες του 10. Ταυτόχρονα, εντοπίζεται μια βέλτιστη 
περιοχή ενζυμικής λειτουργίας κοντά στην τιμή pH του μη οξινισμένου ελαιοπυρήνα. Το 
προτινόμενο μοντέλο αποδείχθηκε ικανό να περιγράψει τη διεργασία παραγωγής 4-
αιθυλφαινόλης τόσο σε εργαστηριακή όσο και πιλοτική κλίμακα, καθιστώντας το ένα χρήσιμο 
εργαλείο για την πρόβλεψη της συμπεριφοράς τέτοιου είδους συστημάτων. 
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